Текстовый редактор

”Gemini-EDIT v5.0”

(версия для операционной системы DSDOS v3.x)

( 1999 Solovjov D.N.  /St.-Petersburg/

Данный программный продукт является новой версией текстового редактора для ПК «ОРИОН-128». Настоящая версия написана для операционной системы DSDOS v3.3 (и выше) и имеет целый ряд новых функций и улучшений по сравнению со своей предшественницей «ASSISTANT v4.7», написанной для операционной системы ORDOS v2.4. 

Основные отличия и усовершенствования новой версии:

· Улучшенный интерфейс пользователя

· Многооконный режим просмотра/редактирования (возможность работы с несколькими файлами одновременно)

· Варианты расположения окон (до трёх на одном экране)

· Гибкая система конфигурирования интерфейса

· Поддержка длинных строк (до 255 символов)

· Поддержка расширенного знакогенератора ОС DSDOS v3.x

· Удобный доступ к символам псевдографики знакогенератора DSDOS v3.x

· Ускоренная обработка процессов разделения/склеивания/скроллинга строк

· Ускоренная обработка фрагментов (вставка/удаление/копирование)

· Ускоренное обновление содержимого экрана (листание страниц)

· Поддержка общего буфера обмена между программами (ClipBoard)

· Расширенный режим поиска/замены

· Расширенная система откатов по закладкам

· Улучшенный сервис по редактированию строки

· Улучшенный интерфейс загрузки/сохранения рабочих файлов

· Ускорена и улучшена процедура тестирования текста при загрузке

· Введена возможность быстрого запуска программ прямо из редактора с возможностью указания параметров в командной строке

· Поддержка командной строки при загрузке редактора

· Полное сохранение положения и настроек при выходе

· Возможность использования всего доступного объёма памяти для текста

· Возможность работы с любыми доступными в системе устройствами

· Небольшой занимаемый редактором объём памяти (около 8 Кб)

Описание основных функций редактора

1. Формат рабочих (текстовых) файлов

Редактор «Gemini-EDIT» поддерживает следующий формат рабочих (текстовых) файлов. Текстовый файл представляет собой набор строк длиной от 0 до 63 (максимально до 255) символов с ASCII-кодами от 20h до FEh включительно, разделённых символом перевода строки (ASCII-код 0Dh). Признаком конца текстового файла является символ с ASCII-кодом FFh.

Символы с ASCII-кодами от 00h до 0Ch и от 0Eh до 1Fh включительно не используются и считаются ошибочными для данного формата.

2. Загрузка редактора «Gemini-EDIT»

Запуск редактора может быть осуществлён как с параметрами, так и без них.

Далее приведены варианты загрузок редактора «Gemini-EDIT»:

B>  ED$ (       (загрузка без параметров)
При первом запуске редактора без параметров производится загрузка редактора в ОЗУ и открывается новый файл, которому по умолчанию присваивается автоматически формируемое имя «FL00.TXT» или если на данном устройстве уже существует файл с таким именем, то производится поиск «свободного» имени путём перебора индекса от 00 до 99. Таким образом, происходит начальная «холодная» загрузка редактора.

Если до этого редактор уже загружался или на устройстве «В:» имеется файл конфигурации редактора «ED.CFG», то производится загрузка редактора с полным восстановлением всех настроек и положения в тексте, которые были на момент последнего выхода из редактора.

B>  ED$  /N (       (загрузка с ключом /N)
При таком варианте запуска редактора производится загрузка редактора с потерей всех настроек и списка рабочих файлов, т.е. происходит «холодная» загрузка редактора.

B>  ED$  /B (       (загрузка с ключом /B)
При таком варианте запуска редактора производится загрузка редактора с попыткой восстановления текста из ОЗУ компьютера, т.е. редактор проверяет память, отведённую для буфера текста (3000h-RamTop) на наличие полезной информации и при успешном завершении тестирования оформляет содержимое буфера в файл, после чего переходит в режим просмотра/редактирования. Полученному таким образом файлу присваивается авто-имя по механизму, рассмотренному выше.

Данный вариант загрузки полезен для восстановления файла в случае некорректного выхода из редактора или при сбое в системе.

B>  ED$ {PathName}(       (загрузка нового рабочего файла)
Параметр {PathName} означает полное имя рабочего файла, т.е. либо просто имя файла, либо имя устройства и имя файла, разделённые символом двоеточия «:».

При таком варианте запуска редактора производится загрузка редактора и поиск файла с указанным именем на указанном (или текущем) устройстве. Если файл найден, то производится его загрузка в редактор, и он становится текущим, т.е. редактор переходит в режим просмотра/редактирования данного файла. Если файл не найден, то производится открытие нового файла с указанным {PathName}.

Возможны также следующие комбинации:
B>  ED$  /NB (       (загрузка с ключами /N и /B)

B>  ED$  /BN (       (загрузка с ключами /N и /B)
B>  ED$ {PathName} /N ( («холодная» загрузка нового рабочего файла)
3. Возможные ошибки при загрузке редактора

При попытке загрузки редактора происходит выход в систему с ошибкой

«09 OUT OF MEMORY» - это означает, что верхняя граница ОЗУ пользователя находится ниже адреса начала буфера текста редактора (по умолчанию 3000h). Выход из данной ситуации – изменить значение RamTop командой «M {addr}» ОС DSDOS.

При загрузке редактора с параметром {PathName} происходит ошибка чтения указанного файла, в результате чего редактор предлагает либо повторить попытку чтения, либо игнорировать загрузку данного файла и создать новый с таким же именем, либо прервать загрузку редактора и выйти в систему.

Аналогичная ситуация может возникнуть и в случае загрузки без параметров с восстановлением последнего положения в тексте, т.к. в этом случае производится автозагрузка рабочего файла, который на момент очередного запуска  редактора может быть удалён или переименован.

В процессе загрузки редактора с подгрузкой рабочего файла могут быть найдены ошибки в формате файла (несоответствие длины и положения признака конца текста, отсутствие признака конца текста, а также наличие запрещённых символов, описанных в п.1). Такая ситуация возможна в случае сбоя в системе и, как результат, нарушении данных в файле или при попытке загрузки нетекстового файла. В данном случае возможны либо загрузка файла с исправлением ошибок формата, либо открытие нового (пустого) файла с таким же именем, либо выход из редактора.

4. Загрузка файлов из редактора

Редактор Gemini-EDIT позволяет одновременно загружать до восьми рабочих файлов. На самом деле это не означает, что все рабочие файлы в данный момент находятся в ОЗУ компьютера. В ОЗУ находится только один текущий файл, а остальные находятся в, так называемом, списке рабочих файлов и подгружаются в ОЗУ по мере надобности. Выбор рабочего файла текущим осуществляется при помощи меню выбора рабочих файлов, которое вызывается нажатием комбинации клавиш «Ctrl+F1» из основного режима работы редактора (режим просмотр/редактирование).

Загрузку рабочего (текстового) файла можно также производить не только из командной строки, но и непосредственно из редактора, т.е. когда редактор находится в режиме просмотра/редактирования, при помощи нажатия комбинации клавиш «Ctrl+L». При выборе данной опции пользователю предлагается выбрать устройство загрузки, после чего на экране появляется список файлов текущего устройства доступных для загрузки по текущему шаблону. Выбор шаблона осуществляется из основного режима редактора при помощи комбинации клавиш «Ctrl+T» (*.TXT или *.*). После чего пользователю предлагается ввести имя файла (Примечание: в варианте с шаблоном «*.TXT» расширение можно не вводить). Очередной загружаемый файл помещается в список и становится текущим (активным). При загрузке файла в редактор производится его тестирование на признак конца файла (последним должен быть байт FFh), а также на наличие ошибочных символов. В случае обнаружения ошибок пользователю предлагается либо игнорировать загрузку данного файла и создать новый пустой файл с таким же именем и на том же устройстве, либо произвести устранение ошибок и загрузить файл в редактор, либо прервать загрузку и выйти из редактора в систему.

5. Запись (сохранение) файлов из редактора

Для сохранения изменений текущего файла необходимо нажать комбинацию клавиш «Ctrl+S» в режиме просмотр/редактирование, а для сохранения текущего файла под другим именем необходимо нажать последовательность клавиш «АР2 & S». Во втором случае откроется меню диалога записи файла и пользователю будет предложено выбрать устройство, куда необходимо записать файл. После чего необходимо ввести новое имя файла (Примечание: в варианте с шаблоном «*.TXT» расширение можно не вводить). В результате записи/сохранения файла могут появляться сообщения об ошибках. В случае появления такого сообщения пользователю предлагается либо повторить попытку записи/сохранения, либо ввести новое имя файла, либо вернуться в режим просмотра/редактирования.

6. Основные понятия в редакторе «Gemini-EDIT»

Основными объектами, с которыми работает редактор «Gemini-EDIT» являются:

· ТЕКСТ (файл, документ)

· СТРОКА (часть текста)

· СЛОВО (часть строки, ограниченная символами разделения слов)

· СИМВОЛ (один элемент слова, строки)

· СИМВОЛ ПСЕВДОГРАФИКИ

· ФРАГМЕНТ (совокупность некоторого количества строк)

В редакторе «Gemini-EDIT» существуют два понятия: редактирование строки и редактирование текста. Это означает, что когда пользователь делает изменения в пределах одной строки, то он как бы находится в редакторе строки и все изменения данной строки вносятся в основной текст только при выходе из данной строки (переход к следующей строке) или при любой операции, не связанной с редактированием строки. Это даёт возможность отмены изменений в случае ошибочных действий пользователя (комбинация клавиш «Ctrl+U»). Т.е. на самом деле редактор всегда находится в режиме редактирования текущей строки, однако для пользователя это незаметно.

Таким образом, для пользователя на экране в режиме просмотра/редактирования всегда предоставляется достоверная информация о наличии и расположении текста в файле.

При редактировании строки возможен такой вариант, когда вся строка целиком не помещается на экране (в окне при оконном режиме отображения). В этом случае последним справа будет символ «(». Это означает, что строка видна не целиком и для просмотра/редактирования её содержимого необходимо перейти на эту строку и путём операций перемещения курсора добиться отображения требуемого участка. Признаком конца строки является символ «(», который при желании может быть изменён пользователем на любой другой с помощью конфигуратора интерфейса редактора «Gemini-EDIT». Если в процессе редактирования строки её левая часть не помещается на экране, то её крайний левый символ временно заменяется на символ «(» и после выхода из данной строки она на экране принимает такой вид, что её крайний левый символ является первым символом в строке. Если при очередном переходе к следующей строке или при любой другой операции появится сообщение «OUT OF MEMORY!», то это означает, что текст слишком велик (превышен размер буфера текста) и дальнейшее добавление текста невозможно. Далее для возврата в режим редактирования необходимо нажать любую клавишу (если нажать клавишу «ESC», то произойдёт отмена всех последних изменений текущей строки).

Т.к. в редакторе «Gemini-EDIT» нет отдельного режима просмотра (он совмещён с режимом редактирования), то может оказаться полезной функция отключения маркеров конца строк, которая работает по принципу триггера (т.е. один раз отключает, а другой раз включает маркеры) и выполняется нажатием последовательности клавиш «АР2 & @».

7. Интерфейс основного режима редактора «Gemini-EDIT»

Интерфейс основного режима (режим просмотр/редактирование) редактора «Gemini-EDIT» представляет собой четыре основных поля:

· поле состояния (самая верхняя строка)

· верхнее информационное поле (вторая сверху строка экрана)

· поле просмотра/редактирования текста (основное поле; может представлять собой одно или несколько окон)

· нижнее информационное поле (самая нижняя строка экрана)

Поле состояния в основном режиме отображает полное имя текущего файла (Например: «Edit: FL00.TXT»), причём если файл вновь созданный и ещё не сохранялся на диск, то это будет отражено в заголовке (Например: «New/Edit: FL00.TXT»). Поле состояния в режиме просмотра/ редактирования/поиска отображает часть образца поиска и счётчик количества найденных фрагментов на данный момент (если был выбран режим поиска/замены).

Верхнее информационное поле в основном режиме отображает (слева направо) номер текущей строки от начала текста, объём текста на данный момент (в байтах) и оставшийся свободный объём буфера текста на данный момент (в байтах). Данные в этом поле обновляются только в момент перехода между строками и при выполнении команд работы с текстом и его фрагментами.

Поле просмотра/редактирования текста отображает страницу текста и текущее положение курсора редактора в нём (курсор при этом имеет вид «(», который установлен по умолчанию и может быть изменён на любой другой, доступный в системе DSDOS при помощи конфигуратора интерфейса редактора «Gemini-EDIT»). Просмотр/редактирование текста можно производить как в полноэкранном (выбирается нажатием комбинации клавиш «Ctrl+F»), так и в оконном режиме (выбор одного из семи возможных оконных режимов осуществляется нажатием комбинации клавиш «Ctrl+W»). Примечание: одновременно на экране можно расположить до 3-х окон.
Нижнее информационное поле в основном режиме отображает (слева направо) координаты положения курсора на экране относительно левого верхнего угла текущей страницы текста «X=00  Y=00», индикатор изменений в тексте «Mod*», индикатор выделения начала фрагмента «Sel*», индикатор наличия текстовой информации в буфере обмена «ClBoard*» и индикатор начала/конца текста «((».

8. Команды редактирования строки

Ввод текста в редакторе «Gemini-EDIT» осуществляется путём ввода/редактирования строк. Если при вводе достигнут правый конец экрана (окна), то происходит сдвиг (скроллинг) строки влево и вместо «исчезнувших» слева символов появляется символ «(». Если при вводе/редактировании строки достигнут предел максимальной длины строки (64 символа по умолчанию), то появляется длинный звуковой сигнал и дальнейший ввод символов блокируется (Примечание: за три символа до достижения этого предела появляется короткий предупреждающий звуковой сигнал).

Для перемещения курсора в пределах строки используются следующие клавиши:

(, (  (  перемещение по символам

«Ctrl+(», «Ctrl+(»  (  перемещение по словам

«Home», «End» (  перемещение в начало/конец строки на экране

«АР2 & (», «АР2 & (» (  перемещение в начало/конец строки 

9. Команды редактирования текста

При просмотре/редактировании текста используются следующие команды ориентации в тексте и его модификации (подаются из основного режима):

· переход в левый (в правый) верхний угол экрана

Осуществляется нажатием комбинации клавиш «Ctrl+Home» («Ctrl+End») соответственно

· переход в начало (в конец) текста

Осуществляется нажатием комбинации клавиш «АР2 & B» («АР2 & E») соответственно или их экивалентов «АР2 & Home» («АР2 & End»)

· переход на страницу ниже (выше) по тексту

Осуществляется нажатием комбинации клавиш «АР2 & (» («АР2 & (») соответственно или их экивалентов «СТР» («Ctrl + СТР»)

· переход на полстраницы  ниже (выше) по тексту

Осуществляется нажатием комбинации клавиш «Ctrl + (» («Ctrl + (») соответственно

· перенос "фокуса" в середину экрана (окна)

Осуществляется нажатием комбинации клавиш «Ctrl + /», при этом фактическое положение курсора в тексте не изменяется, а перепечатывается текущая страница таким образом, что строка, где находится курсор, располагается в середине экрана (окна) 
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